В Волгаре прошёл День народов Самарского края

12 сентября в Самарской области впервые отмечался День народов и национальных культур. Этот праздник был учрежден в ноябре прошлого года. В субботу он собрал вместе несколько тысяч горожан и гостей губернской столицы.
Местом основных торжеств был выбран "Волгарь". И не случайно - областные средства массовой информации отмечают: «Именно здесь создаётся этнографический комплекс "Парк дружбы народов", представляющий культуры народов нашего края. Он станет ярким символом единения и добрососедских отношений всех народов, которые живут на самарской земле, создают ее историю, неповторимое многообразие и красоту культурной жизни региона».

В мероприятии приняли участие ветераны Великой Отечественной войны, делегации муниципальных районов губернии, представители общественных организаций, гости из регионов Приволжского федерального округа. Почетными гостями праздника стали губернатор Самарской области Николай Меркушкин, член Общественной палаты Российской Федерации, председатель правления Международного экологического движения "Живая Планета", популярнейший телеведущий Николай Дроздов, спикер областного парламента Виктор Сазонов, глава администрации Самары Олег Фурсов и др.

Старт празднику был дан в 11 утра. Глава региона вместе с гостями и жителями принял участие в посадке 70 лип на Аллее героев в честь 70-тилетия Победы в Великой Отечественной войне. Затем делегация осмотрела тематические выставки. Здесь были представлены национальные культуры народов, проживающих в Самарской области, спортивные и детские площадки, работал "Город мастеров", где каждый желающий мог своими руками изготовить сувенир под присмотром профессионалов.

«В Самарской области накоплен огромный опыт мирного сосуществования разных народов и разных культур. Благодаря тесному сотрудничеству органов государственной власти и институтов гражданского общества в регионе ведется большая работа по сохранению культурного многообразия региона. Большинство национальных ассоциаций объединились в новую общественную организацию "Союз народов Самарской области", которую возглавил и успешно руководит сегодня Почётный строитель Российской Федерации Ростислав Хугаев, - подчеркнул губернатор. - Уверен, наши слаженные действия позволят сохранить стабильность в регионе и решить все стоящие перед нами задачи. Для этого у нас есть все необходимое. Начало нашей совместной работе уже положено. В прошлом году в День народного единства была заложена капсула в фундамент этнокультурного комплекса парка Дружбы народов, в ЭкоГраде "Волгарь" появилась "Аллея дружбы народов", символ единения и добрососедских отношений в нашем многонациональном регионе", - заключил Николай Меркушкин.

Председатель Союза народов Самарской области Ростислав Хугаев за значительный вклад в этнокультурное развитие и укрепление народов России вручил губернатору Почетный знак Ассамблеи народов России. Гостей праздника ожидали концерт национальных песенных и танцевальных коллективов, а также авиашоу, в котором приняли участие парашютисты и лётчики-асы ДОСААФ.
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